

●影视创作系列谈

新时期以来,影视文化艺术作为我国文化事业、文化产业和公共文化服务体系中的重要组成部分,已经日益成为广大人民群众喜闻乐见、不可缺少的文艺样式,也创作出了一大批优秀的、经典的、贴近现实生活的文艺作品,成为文艺作品中的典型之作。下面,我结合自身的创作体会,谈一下在文艺创作实践中,艺术创作者应该具有一种怎样的“文化自觉”创作意识,以及关注文化作品的时代精神主题价值的重要性。

所谓文化自觉——我认为就是要认知、理解和诠释自己的民族文化历史,联系现实,尊重并吸收经典文化的经验和长处,与时代共同建构新的文化语境。以文化自觉作为切入点,我们要在全球化的现代语境中反观自己,找到民族文化的自我定位,这就是文化自觉的切入点。

由此,我给文化自觉提出了一个坐标:纵轴是从传统和创造的结合中去看待未来,结合过去同现在的条件和要求,向未来的文化展开一个新的起点,这是一个时间轴;横轴是在当前的语境下找到民族文化的自我定位,确定其存在的意义和对世界可能作出的贡献,这是一个空间轴。任何民族文化都可以在这个坐标上找到自己的定位。

作为传播中国主流文化的影视传媒,但凡优秀的作品都是在文化自觉的门槛之内的,都是具有文化自觉意识的,实践也证明它们都会获得观众的喜爱,大部分的作品,将中国传统伦理道德和现代化的生活选择结合起来,歌颂了新时代的新生活,诠释了具有时代意义的新的人性之美。

作为一名导演工作者,在近些年的影视创作中,我希望选择一些具有文化自觉的影视作品进行再创作。如电视剧《历史的天空》,当我选择《历史的天空》的时候有不少人反对并提出异议,说一个历史的(表现抗战的)战争戏有什么好拍的。我的认识是这样的:战争和历史都是背景,前景是人物。只要人物好看,戏就好看了。《历史的天空》中的人物姜大牙形象丰满、多姿多彩,剧中其他人物也都各自具有个性特征。

《历史的天空》中的文化自觉意识从人物和人物关系上鲜明地呈现出来:姜大牙投身抗日,他爱上东方闻音,不是一般男女情爱的意义,姜大牙发现东方闻音具有文化象征的品格特征,他喜爱并被吸引着向前走。姜大牙个性鲜明缺点也不少,但他能不断改造自己,在他的身上集中表现了两个方面的文化自觉意识。一方面不断学习先进的文化技术,他主动学习,纠正自己的粗野和不文明习惯。在战争中缴获了一枚小钢炮甚至不顾生命安危亲自学习打炮的操作技术;另一方面在保留传统文化的同时,不断地扬弃传统文化中的糟粕。从他的身上可以看到传统文化的亮点,更能够看到时代先进文化在他身上的发扬光

坚持文化自觉创作 反映时代主题精神

□高希希

大。东方闻音能够接受姜大牙的爱情,也是受到了文化自觉的引领。

时代文化的代表是有历史阶段性的。抗日时期的抗战文化就代表着时代的先进文化。姜大牙从思想到行为都是先进文化的实践者和开拓者。东方闻音爱上姜大牙体现了另一种文化自觉。

在《历史的天空》的创作中,我们丝毫没有放弃影视文化的精神价值取向,这是守土有责,也是文化自觉的问题。关键是我们影视作品做到位才会受到观众的认可和喜爱。如何做到位,这是认识论和方法论的问题。

另外,我们的文艺创作不应该脱离历史和传统的文化基因,应该在继承传统和现代创造中实现结合。文化自觉也是为了加强文化转型的自主能力,取得适应新时代、新环境文化选择的自主地位,只有理解多种文化,才有可能在这个正在形成的多元文化的世界里确立自己的位置,经过自主的适应,对外来文化进行取长补短。

在拍摄改编自古典名著的电视剧《三国》时,我时刻思考在发扬历史文化传统的今天,重新将古典名著搬上荧屏,要向观众传输历史精神,发扬历史文化传统,更是弘扬中华文明,构建和谐社会文化系统的文化自觉。

一方面,改编《三国》这样的作品,我们要保持名著的厚重感,另一方面,我们又不能一成不变地创作,没有个性。所以这次的创作既要有历史的厚重感,又要有的新的阐释意义,在经典人物、经典场景上寻找当代的阐释,以求寻找当代观众的心理共鸣。如此,将这样的历史名著拍摄成电视剧作品才具有现实意义。

我们发现,以往经典的电视剧作品,都有共同的特点,那就是关注时代主题和时代精神,拥有精神主题上的深度和厚度,反映了人类共同的精神追求。作为影视剧来说,题材、故事、类型可以各不相同,但是关注时代主题和时代精神是不能变的。我们的影视作品绝不能放弃一种文化精神。作为电视剧的导演,一定要清晰自己作品的创作理念,赋予作品时代的烙印和精神追求。

我拍摄的《结婚十年》是一部展现婚姻家

庭生活、剖析两性情感的现代都市情感剧。人的一生就是一个成长过程,成年之前忙的是接受教育,成年之后,才真正进入了一个成长的繁忙时节。而婚后十年又是一个人最关键的十年,也是最富有戏剧性的十年。在这个阶段中,每一个人都躲避不了成长所带来的摔打与磨砺,人就是在那些每时每刻都在发生的、一个接一个或偶然或必然的、琐碎又繁杂甚至令人啼笑皆非的“麻烦”之中逐渐成长起来的。

在这部作品的拍摄中,我希望表现人们对真善美的渴望,树立一种价值的向往,表现在现实生活中所缺乏的一些东西,使影视剧承载一种社会交流、情感交流的功能。

另外一部电视剧《纸醉金迷》的拍摄,我也始终秉承这一创作理念,在这样一个表现中国社会上世纪三四十年代的电视剧作品中,寻求能够获得当今观众共鸣的社会现实意义。《纸醉金迷》的故事是根据张恨水同名小说改编的,在张恨水后期的代表作中记录了抗日战争胜利前夕,国民党统治下的山城重庆作为“陪都”的那段特殊历史。

在剧本改编的过程中,我就明确表示要体现出这部剧的社会现实意义。虽然是一部年代剧,但要向现实剧当中汲取一些反映时代背景、概括时代环境、展现人物性格命运的深度意义,让观众从年代剧中看到当今社会人生的感悟。我们把镜头对准那个时代生活在社会底层的诸多小人物,展示他们身上的各种典型性。我认为即使在今天,这些个角色也是对现代人的折射,具有很强的现实意义。

我在这些创作中,都希望陈述并直面某种现实,严厉地拷问生活,勇敢地批判生活,其目的就是塑造美好的社会人生,为人类提供顿悟、良知和信念,让老百姓在欣赏之余进行深层的现实思考。我认为,好的电视剧作品都是使当代人与自己的文化传统在情感上、心智上有更多的沟通交流的。

影视作品是以情动人的艺术,主人公情感的百般纠葛和情感的流向起伏都会紧扣观众的心弦。一部能够获取观众共鸣的作品肯定就是好作品。能够获取观众共鸣的前提是

什么?可能众说纷纭,但我认为,主人公的情感应该具有观众所能承担的时代精神下的道德认知度。

古往今来的文学以及当代的影视作品,无不显现出时代精神下的价值体系和道德取向。道德是稳定和发展社会的基础,也是人们的精神需求之一,道德是通过社会舆论、传统习俗和内心信念来维系的,作用于人类对自身和他人百行的善恶评价和取舍。

每一个时代都有时代的道德标杆。当前,我国大众伦理文化生活领域中的多元化趋向已成为一种社会现象。在这样的背景下,我们的影视文化应该自觉地把人生价值和道德追求融为一体,确立个体生命在社会主义道德中的追求取向。

相对来说,影视剧是大众接受信息的重要媒介,对大众的思想和生活影响深刻,影视创作者可以通过影视剧,将抽象的道德概念具体地传达给民众,所以说,影视剧对社会主义道德建设的作用和影响是直接而深入的。另外,影视剧通过塑造丰富多彩的人物形象,尤其是塑造道德楷模,用他们的感人言行将道德概念形象化,引导大众对自身道德进行反思和自我建设。其次,影视剧通过模拟社会现实,建立新的道德标准,将建设社会主义和谐社会的理想目标逐步普及到民众具体和感性的认识当中。

在电视剧《搭错车》的创作中,男主人公对女儿的关爱和呵护,表现出一个养父对女儿全部的爱心和希望,他的一举一动虽然无法用语言来表达,但作为一个聋哑人,他的心理历程和情感诉求使千千万万的观众产生了情感共鸣。

当时的创作理念很明确,就是想尽善尽美地呈现一个聋哑人的美好心灵,表现大众接受的情感,用平民化的立场贴近观众,贴近生活,彰显时代精神,用真实的情感、真实的行为选择、真实的细节来打动观众。作品中呈现出来的高尚品格是观众认可并乐意接受的,这就可以使观众的情感在接收中产生共鸣,从而被观众所喜爱。

由此,在影视剧的创作中,要自觉地运用艺术的审美功能净化人们的心灵。所谓的“养眼也要养心”就是让我们的作品在实现审美功能最大化即“养眼”的同时,走向心灵净化的坦途,也就是“养心”。

目前,随着影视文化转型的特质,个别创作者心态浮躁,盲目地追逐所谓的市场化,缺少沉静的思考和具有自主意识的选择,出现了一些畸形的“三俗”文化和意识。这就要求文化工作者,努力创造精品,提升影视文化的精神高度,这也是文化自觉与文化精神维系的重构。在当前市场经济的浪潮下,我们要保持一个文化人独立的文化品格,提升影视文化的精神高度,只有这样我们的影视文化作品才能走向经典、走向世界。

以“诚信”为生命的《胡杨女人》



本报讯 美丽的蒙古族姑娘斯琴在父亲死后承担起了替父还债的重担。雪上加霜的是她的未婚夫牧仁和妹妹阿蓉相爱、私奔,意外闯入她生活的神秘汉人李大志又引来无数猜疑……将于10月14日在央视电视剧频道播出的24集电视剧《胡杨女人》讲述了斯琴在替父还债的曲折历程中感人至深的故事。主创力求将“一年不死,一年不倒,一年不朽”的胡杨精神与诚信、向善、宽容、坚毅的民族性格艺术地传达给观众。该剧由西安曲江丫丫影视文化传媒有限公司摄制。《胡杨女人》是西安曲江影视继《张小五的春天》《天地民心》等剧登陆央视后倾情创作的又一力作。

《胡杨女人》的故事发生在内蒙古胡杨林,该剧选择在内蒙古额济纳拍摄,观众在欣赏跌宕起伏精彩故事的同时,还能领略到大漠和草原的独特美景。而且,蒙古风情浓重的歌舞表演也占了该剧的很多戏份,加上内蒙古地域独特的风土人情和美丽的民族服装,将展现一幅原生态的草原画卷。

该剧由创作过《上门女婿》、《关中》系列的庞一川担任编剧,由刚刚荣获中国电视金鹰奖优秀女演员奖的王茜华主演,由女导演张晓春执筒。(小 驰)

《康定情歌》以歌传情 演绎新民歌电影



本报讯 由中国电影集团公司、电影频道节目制作中心、苏州广播电视台总台等11家单位联合出品,江平导演,苏有朋、居文沛等主演的传奇爱情电影《康定情歌》,10月9日在北京举行了首映礼。全明星阵容、生死绝唱般的爱情故事以及神秘浪漫的地域风情成为该片最大的特色。

1950年解放军进驻康巴地区修筑川藏公路。随解放军修公路的大学生技术员李苏杰,遇到了从小就是农奴的藏族女孩达娃,为她砸开了铁锁链,达娃第一次有了做人的感觉。两颗年轻的心在雪山脚下碰撞出火花,诠释一场感人肺腑的旷世恋情。因为种种原因,他们没能走在一起,在漫长的岁月中,苦苦守望,整整等待60年。影片将故事主线放在了新中国解放初期,是一部具有跨时代意义的“新民歌电影”爱情片。

《康定情歌》的音乐是影片的一大亮点。主题曲特邀日本音乐人小室哲哉担任编曲、歌手宋祖英和主演苏有朋混搭演绎。整部影片力图依靠“以歌传情,以情领歌”的表现方式,让观众在电影院中体会到经典爱情与老歌新唱水乳交融的新鲜邂逅。

《康定情歌》的首映活动吸引了众多电影、电视人的关注。首映礼匠心独运,设计了大量特别的环节,既有饱含真情的向老艺术家致敬环节,也有发人深省的环保公益环节。其中影片主演袁霆和蒲巴甲还特别去探望了中国影坛年龄最大的艺术家汤晓丹,这位拍摄过《南征北战》《渡江侦察记》《红日》等众多战争题材影片的导演,在四川生活了八年,一直希望拍一部以《康定情歌》为题材的爱情电影。首映礼上,导演江平表示:“这部电影就当是送给汤导的百岁生日贺礼,向汤致敬!”而在公益环节中,联合国环保亲善大使周迅发表了“保护甘孜,保护地球家园”的讲话,呼吁全社会予以甘孜这片神秘净土更多的关注和保护。据悉,该片将于11月16日在全国上映。(徐 健)

《台球小子》集结新锐力量 创新数字电影表现方式

本报讯 由星兆文化投拍的《台球小子》正在面向全国各省、市、自治区、直辖市及港、澳、台地区选拔具有创作才华和艺术洞察力的青年导演,为心怀导演梦而执著于电影艺术的年轻人提供一个施展才华的平台。该剧的导演招募活动于9月15日正式启动,至明年2月结束。大赛共分为视频征集、创作主题阐释、分镜头脚本创作以及导演实操考查等四个环节,采取专业评审与网友投票相结合的方式最终选拔11名年轻的新锐导演。

该剧以台球为题材,计划由11位导演每人执导1部,拍摄11部风格迥异的数字电影,这11部数字电影既可独立成篇,又彼此关联,贯穿在一起形成一个完整的故事。活动发起人关楷介绍说,“这一系列电影的拍摄还将借鉴动漫的某些表现方式弥补电影艺术本身的局限,从而修饰演员在表演中存在的缺陷并突破传统特技制作给观众造成的审美疲劳,力求呈现不同的视听效果”。

第一轮视频征集活动已于9月31日启动,并向各大院校发放邀请函以吸引有志从事导演事业的学生参与其中,参赛者必须保证视频的原创性并遵守相关法律、法规的规定,最终胜出者可担任影视剧《台球小子》的导演及有机会参与其它作品拍摄、展示活动。(李晓晨)

●评 点



回归平淡的《山楂树之恋》

张梦阳

深入电影本体 透视历史脉络 ——评《中国电影市场发展史》

□丁亚平



饶曙光的《中国电影市场发展史》以开阔的视野、全新的史学维度,静静地去记录一个充满动荡和转折的电影发展历史,在电影史学领域独树一帜。本书延续了中国史学秉笔直书、史论并重的优良作风,以举重若轻的姿态对百余年的中国电影进行了一次深情俯瞰,对中国电影史上浩瀚如海的电影人、电影作品、公司影院、政策体制、文化思潮进行了一次细致深刻的梳理。作者试图超越传统研究方式的中心范畴,重点勾画了电影市场在不同历史阶段的发展沿革,以集大成式的著史风格和深入电影本体的新维度,进行了一次重要的宏观描述和微观探索。

过去写电影史著作大多重在“作家作品史”、“修正史”或“平反史”的范畴内进行,本书独辟蹊径,以市场入手进行剖析和整合。这种角度的研发和采用是具有深刻根源和重要价值意义的:在中国市场经济不断发展、快速变化的浪潮中,电影的生存方式、电影市场之沿革、观影群体的演变等问题都成为了重要的探究对象。从根本上讲,这一走向及其本质是由电影的商业属性所决定的。电影是一种工业化的艺术,其发展首先受制于资本;同时,电影又是一种商业,其发展也受制于市场。因此,市场是整个电影产业链条中的关键环节,对于市场的清醒认识和准确把握有利于整个电影产业生态系统的良性循环和发展。在市场经济浪潮和消费主义的冲击下,电影创作必须在个性表达、艺术审美和商业利润之间寻求制衡点,而电影人也需要培养对电影本体的自觉意识,建构一种和市场经济相适应的电影观念,这也是目前中国电影产业发展所面临的最根本和最紧迫的问题之一。

该书的另一创新之处就是在市场发展这一独特视角内,以全新的史学维度阐释和建构中国电影史。

饶曙光的《中国电影市场发展史》以开阔的视野、全新的史学维度,静静地去记录一个充满动荡和转折的电影发展历史,在电影史学领域独树一帜。本书延续了中国史学秉笔直书、史论并重的优良作风,以举重若轻的姿态对百余年的中国电影进行了一次深情俯瞰,对中国电影史上浩瀚如海的电影人、电影作品、公司影院、政策体制、文化思潮进行了一次细致深刻的梳理。作者试图超越传统研究方式的中心范畴,重点勾画了电影市场在不同历史阶段的发展沿革,以集大成式的著史风格和深入电影本体的新维度,进行了一次重要的宏观描述和微观探索。

过去写电影史著作大多重在“作家作品史”、“修正史”或“平反史”的范畴内进行,本书独辟蹊径,以市场入手进行剖析和整合。这种角度的研发和采用是具有深刻根源和重要价值意义的:在中国市场经济不断发展、快速变化的浪潮中,电影的生存方式、电影市场之沿革、观影群体的演变等问题都成为了重要的探究对象。从根本上讲,这一走向及其本质是由电影的商业属性所决定的。电影是一种工业化的艺术,其发展首先受制于资本;同时,电影又是一种商业,其发展也受制于市场。因此,市场是整个电影产业链条中的关键环节,对于市场的清醒认识和准确把握有利于整个电影产业生态系统的良性循环和发展。在市场经济浪潮和消费主义的冲击下,电影创作必须在个性表达、艺术审美和商业利润之间寻求制衡点,而电影人也需要培养对电影本体的自觉意识,建构一种和市场经济相适应的电影观念,这也是目前中国电影产业发展所面临的最根本和最紧迫的问题之一。

总的来看,该书在著述的过程中以马克思历史学和经济学观点为基础,坚持完整全面、严谨求实的原则,尊重历史真相的存在;同时坚持在理论学术和历史视角的基础之上,努力增加新的理解维度。在光影浮动和历史钩沉之中体现了学者的良知和真诚,以富于人文性发自内心的温暖而坚定的力量,在电影史学与实践中开辟出了一条新鲜的研究思路。

张艺谋很懂社会心理,总能找到当下时代最缺失什么、最需要什么,他就做什么。在这个物质至上的年代,人们内心其实最渴望“纯情”。《山楂树之恋》能红起来,本身也说明我们时代“纯情”的匮乏。正如制片人张伟平所言:“不管社会发展到什么年代,人类进步和文明到什么程度,都离不开人与人之间的真诚与真情。”《山楂树之恋》风靡一时,足见当下对真诚爱情——“纯情”的渴望。张艺谋在一系列商业大片创作之后,经过反思,回到一种非常清楚自己在干什么,而且做得诚心诚意的状态,于是推出“纯情”片,迎合了观众的心理,也符合了文化消费的心理需要。从1984年《红高粱》的红艳绚丽,到2010年《山楂树之恋》的纯真青涩,绚烂之极,归于平淡,达到了美的境界。

过去的年代,也有难得的“纯情”。像鲁迅与许广平、瞿秋白与杨之华的爱情,就是有了心中的爱,不问金钱,不论地位,只要心心相印,便如同飞蛾扑火般全身心投入,以死相换,至死不渝。借用老三跟静秋的话来说,就是宁可死,也不会出尔反尔。

古今中外,成功的文学作品都归结为“情”。《红楼梦》如果没有宝、黛之“纯情”,怎能感动世人二百余年?《山楂树之恋》正是以“情”打动人心。